

大陆高校师生团一行 结束访台行程返京

新华社台北7月23日电 北京大学党委书记郝平教授率大陆高校师生团一行,23日中午圆满结束在台湾的交流访问,搭机返回北京。

应马英九文教基金会邀请,7月15日至23日,北京大学、清华大学、

复旦大学、武汉大学、湖南大学5所大陆高校的37名师生赴台交流。在台期间,他们与台湾大学、政治大学、中国文化大学、东华大学等高校交流,并到台北、台中、新北、新竹和花莲等县市参访。

时评

两岸青年“双向奔赴” 成就海峡美丽风景

23日下午,北京大学党委书记郝平教授率大陆高校师生团一行圆满结束在台湾的交流访问,抵达北京。回望宝岛之行,日程充实精彩,场面热烈温馨。这是三年来大陆高校首次组团赴台,期待两岸交流恢复正常常态化的人们,为之欣慰与振奋。事实证明,在正确道路上推动恢复两岸双向交流,就一定会有丰富收获。

这是一场美好的青春之约。今年春天,马英九先生来大陆祭祖参访,带领台湾青年学生与大陆3所高校学生交流。两岸年轻朋友相谈甚欢,相约早日再见。5月起,马英九文教基金会积极规划邀约大陆师生访台,岛内各界也一再呼吁青年交流不可挡。经过再努力,民进党当局终于同意“放行”。大陆师生在台期间,马英九先生几乎全程陪同、悉心照顾,令人感动。这一举动,充分体现了两岸有识之士对青年交流的重视与期望。在两岸各界共同推动下,青年学子克服阻隔在岛内重逢,接续起交往之心、互学互鉴的青春佳话,何其宝贵!

这是一趟珍贵的交融之旅。过去9天,大陆师生走进岛内高校开展座谈对话、文艺联欢和体育交流,近距离感受宝岛文化和教育氛围。马英九文教基金会执行长萧旭岑表示,此次大陆师生团的访问完全超出预期,这些天大陆师生团不管走到哪里,都受到台湾民众热情欢迎。两岸青年走近走亲,了解更加深入,友谊更加深厚。“两岸一家亲”,亲在骨血里。正如团内大陆学生受访所说,两岸文化同根同源,两岸青年同属一个世代,有着相似的学习生活经历和爱好,这样面对面的交流,能够拉近两岸青年心灵的

距离。青年之间心灵相通,恰是海峡两岸共创美好未来的重要基础。

这是一次难得的破冰之行。大陆师生赴台交流之所以备受关注与好评,有个很重要的背景:2016年5月以来,由于众所周知的原因,两岸关系和平发展局面遭到单方面破坏,两岸各领域交流持续遭遇寒流。眼下,民进党当局仍对两岸交流采取抗拒姿态,种种不合理禁限仍横亘海峡之上。这次大陆高校师生交流团穿越了人为的藩篱,唯其难得,所以备受瞩目。连日来,广大两岸同胞为青年学子互访热情点赞,充分反映了要和平、要发展、要交流、要合作的民意共识。在“九二共识”基础上推动两岸双向交流早日恢复,正是人心所向、真情所盼、大势所趋。

青年是民族的希望、两岸的未来。青年交流是两岸良性对话、善意沟通的重要引擎。进入暑期,两岸青年峰会、海峡两岸青年文化节等一系列活动在大陆各地举办,两岸年轻朋友一道踏足名山名川,感受神州脉动。人之相知,贵在知心,两岸新一代畅谈学习生活和梦想追求,倾听彼此真挚心声。此情此景,正如马英九先生所言,“浑然天成,欲罢不能”。

心走近了,海峡就是咫尺。两岸青年共赴青春之约,心更近、情愈浓。青年交流架起两岸“连心桥”,为两岸关系和平发展增添新生力量,何其美好!面向未来,更多的“双向奔赴”值得期待,希望两岸青年“朋友圈”不断扩大、愈加热络,让“两岸一家亲”的青春之歌持续回荡于海峡之上、唱响于万里山河之间。(新华社北京7月23日电)

青春作伴 未来同行

——大陆高校师生团访问宝岛纪行



7月17日下午,在政大体育馆,大陆学生团团长、奥运冠军丁宁与政大乒乓球校队选手切磋球技。

炎炎盛夏,灼灼芳华。生机勃勃的时节,一场跨越海峡的青春约会,一趟亲来亲往的回访旅程,一次面向未来的心灵对话,架起一道联结两岸、传递希望的“彩虹桥”。

7月15日至23日,应马英九文教基金会邀请,北京大学党委书记郝平教授率北京大学、清华大学、复旦大学、武汉大学、湖南大学5所大陆高校师生,一行37人走进台湾参访交流。

这是三年来大陆高校首次组团赴台,对促进恢复两岸双向交流具有积极意义,备受关注。

9天8夜,大陆师生先后走访台湾政治大学、中国文化大学、台湾大学、东华大学,与台湾学生座谈交流,并赴新竹、台中、台北、花莲、新北参访,近距离了解宝岛。一路行,万千情,大陆师生亲身感受台湾同胞的热情友善,两岸青年亲密互动、真诚交心,许下“青春作伴,未来同行”的共同心愿,为两岸民间交流交往写下动人佳话。

两岸一家亲 亲在骨血里

今年3、4月间,马英九先生赴大陆祭祖参访,带领台湾青年学生在武汉大学等3所高校交流时,向大陆师生发出回访邀约。其后,马英九文教基金会积极规划,并向台当局提出申请。虽经波折,但在岛内有识之士呼吁和主流舆论支持下,大陆师生的宝岛之旅终得成行。

得知大陆师生将回访台湾,102岁高龄的北京大学老教授杨辛特地手书两幅书法作品《两岸一家亲》和《福》,请郝平教授为致赠马英九先生,既是祝福大陆学生访台顺利,也希望此行能增进“两岸一家亲”的认同。

初到台湾,大陆师生就从接机游览车已备好湿纸巾和润喉糖的细节中感受到关爱。“台湾同胞友善好客,我内心非常温暖。”北京大学学生陈诗娟说,负责接待的“哥哥姐姐”向她介绍台湾哪里好吃好玩,无比亲切。清华大学学生刘充说,台湾同胞的热情周到让大家深受感动。

“安打,安打,全垒打!”在台北天母棒球场看台上,大陆学生们戴上棒球帽,与台湾青年一起敲响加油棒,助威呐喊,挥洒同样的青春激情。

北京大学学生文云昊是第一次走进棒球场,很快被台湾同胞对这项

运动的热爱所感染。他说,两岸同胞需要更多美好的“相遇”——我们来,遇见台湾、爱上台湾,相信台湾青年更多地遇见大陆,也会爱上大陆。

第二次造访宝岛的清华大学学生张渊洙说,走过台湾的城乡与山海,自己最珍贵的收获是台湾同胞的那份真情。参访每一站,大陆学生们都会收到伴手礼,多到行李箱已装不下。

马英九文教基金会执行长萧旭岑说,大陆同学所到之处,台湾民众热情欢迎,两岸现在最需要的是恢复正常交流,并让两岸青年自然而然融入其中。

“台湾山水美人更美!”复旦大学学生杨范说,此行最令人感动的就是台湾民众对大陆同胞的亲爱之情。无论历经多少风雨,两岸同胞的心始终在一起。

展现青春风采 共担文化传承

喜庆欢快的民乐《花好月圆》奏响,台下两岸师生和嘉宾击节相和,中国文化大学音乐厅内其乐融融。

“琴声一响,我真切感受到两岸文化同根同源。”北京大学学生、古筝表演者陈凯迪说,非常开心此行不仅能走访宝岛,还与台湾青年乐手“联弹”。大家互学互鉴,携手传薪,定能让中国传统艺术之光更闪亮。

“走进”宝岛风土人情的同时,两岸同龄人开展丰富多彩交流,共同展现青春风采,结下青春之谊。

岸年轻人畅谈学习生活和理想追求,气氛热烈,场面温馨。

从甫抵台时斯柏斯敬,到亲如兄弟姐妹,大陆学生和负责接待的台湾学生只用了一天。“催化剂”是游览车上的卡拉OK,两岸歌手的代表作串起共同记忆,熟悉的旋律让大家感受到彼此的心那么近。

有新朋相识,也有“故交”重逢。就读台湾大学的何嘉霖就是复旦大学学生庄业熙口中的“老朋友”。4月马英九先生赴大陆参访时,他们在两岸学生座谈中相识。

何嘉霖说,这次大家能在台湾相聚,非常开心。“共同的语言、文化,相仿的年龄,使我们相谈甚欢。”庄业熙说,两岸同胞本就是一家人,相互交流就该火热地开展。

从全体座谈到分组交流,从茶会畅谈到途中闲聊,两岸青年好像有说不完的话。中国文化大学学生陈盈凯说,交流沟通可以更好地了解彼此的想法,求同存异。台湾大学学生詹宇翔说,与大陆同学交流轻松愉快,没有隔阂,大家有很多共同点,非常期待未来能再见到优秀的大陆同学们。

“两岸青年有非常多的共同话题,年轻人的话匣子一打开就欲罢不能。”台湾大学教授左正东期盼两岸青年有更多相互认识、彼此欣赏的机会,一起创造美好未来。

台湾教育界人士陈振贵说,大陆师生此行在岛内广受好评,两岸青年交流势在必行,欢迎大陆师生常来、多来。

行程即将结束之际,马英九先生如是总结并寄语:这是一次有益的尝试,未来希望每年都举办两岸青年学子互访,让海峡两岸年轻人交流成为常态。

临别时刻,两岸青年朋友依依不舍,一声声“常联系”“等你来”,寄托着一份真挚的情感。诚如郝平教授所言:“心之相系,情之相融,这种血浓于水的亲情是无法割断的。”我们相信,两岸交流的时代大潮中,青春不会缺席,将为两岸关系和平发展和中华民族伟大复兴不断注入新生命力。

爱国诗人闻一多先生曾写道:“青春像只唱着歌的鸟儿,已从残冬窗里闯出来,驶入蓝蓝的穹窿里去了。”今天两岸青年播下希望的种子,定会开出美好的未来之花。(据新华社台北7月23日电)

赓续中菲友谊 携手孕育希望

——写在福建师范大学索莱达·杜特尔特纪念大楼落成之际

□本报记者 吴洪

菲合作,并继承“索莱妈妈”的精神遗志,2017年11月,福建师范大学和菲律宾友好基金会合作,在福建师范大学设立索莱达学院,资助菲律宾学子来闽开展硕士和本科学历教育。

在校期间,菲律宾学子不仅可以系统地接受专业学科教育,还能接触和学习中华文化,深入地了解和福建、了解中国,毕业后回国既可

直接为中菲合作重大项目服务,也可以从事与中文相关的工作。这不仅提升了菲律宾毕业生尤其是来自中低收入家庭毕业生的就业竞争力,也进一步深化了中菲高等教育的交流与合作,加深了中菲人民的情谊。

剪彩仪式后,杜特尔特走进索莱达·杜特尔特纪念大楼,参观索莱达纪念馆,通过视频、图片、文字重温了母亲传奇的一生。在演讲环节,他动情地说:“我的母亲深爱教师职业,让每一个孩子都获得受教育的机会是她的心愿。当年,她在达沃市筹建学校,每天忙到很迟才回家。从她身上,我学到

了善良、奉献、牺牲的精神。我们要秉承这种精神,更好地为人民服务,带给人民幸福的生活。”

据了解,今后索莱达·杜特尔特纪念大楼将主要用于福建师范大学研究生的教学及科研工作,并依托留学生教育,打造福建省高校国际研究生教育交流合作、留学生教育的示范中心,在中菲高等教育交流合作中发挥独特的作用。

此外,7月20日,以“铁腕禁毒”著称的杜特尔特参观了福州林则徐纪念馆。“毒品毒害人民的身心,必须坚决禁止。”在了解了中华民族英雄、禁毒先驱林则徐的生平后,杜特尔特表示,林则徐也成为他心目中的英雄。“中菲两国都遭受过外敌入侵,两国人民都期盼更高质量的发展和繁荣稳定的中菲关系,两国应当全方位友好合作,为两国人民带来更大的福祉。”杜特尔特说。

党建引领聚势赋能 便民服务贴近一线

厦门市执法局、同安区城管局联合举办城管服务日宣传活动

21日,厦门市城市管理行政执法局、同安区城市管理局联合举办“7·21”城管服务日宣传活动。本次活动的主题是“零距离·城管服务在身边”,通过文艺表演、现场问答、城市管理知识宣传等一系列活动,把服务做到群众跟前,将风采送上城市舞台。

2016年8月,住建部首次倡导城市管理“721工作法”,即70%的问题用服务手段解决,20%的问题用管理手段解决,10%的问题用执法手段解决。2018年,同安区城管局结合“721”数字特点,将7月21日设为“城管服务日”,至今已连续举办6届。

当前,同安区城管局坚持党建引领,秉持“城载文明、管惠民生”的理念,持续巩固深化住建部“强基础、转作风、树形象”专项行动,扎实推进“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,全面提升同安区的城市管理执法和服务水平,奋力谱写富美新同安建设的新篇章。

践行服务理念 聚焦民生所需

“隔壁店铺总是把废纸箱堆积在门口,这样合理吗?”“小区旁的工地深夜还在施工,要怎么办?”……

21日下午,城市管理法规咨询台前,市民们排队咨询房屋建设、门前三包、垃圾分类等问题。城管工作人员现场答疑解惑、分发宣传资料,并同步收



▲城管工作人员向参加活动的群众分发宣传资料,并现场答疑解惑。

生的新需求?这是当前同安区城管局提高工作水平、提升服务质量所亟需解决的重要课题。

当前,同安区持续开展“两违”消防安全专项整治、租赁厂房安全生产专项整治、重大事故隐患排查专项整治、城镇燃气安全整治“百日行动”等四大项攻坚行动,建立排查清单、隐患清单、整改清单、责任清单,筑牢安全发展屏障。同安区城管局以安全生产为抓手,助力同安区城中村现代化治

理工作以及乡村振兴战略实施。

在此基础上,同安区城管局出台服务经济发展七条措施,打造一流营商环境,创造一流品质生活,发挥服务经济社会发展的执法保障作用,推动同安区经济持续健康发展,进而惠及全体百姓。

顶上的“定时炸弹”,也美化了银城天际线。今年累计拆除违规户外广告店招435处,面积近1200平方米。

同时,城中村里一批裸房告别“素颜”,迎来“美颜”。同安区城管局不断探索推动城中村裸房外立面整治提升工作,按照“研、定、管”三级工作方针,逐一攻坚,给城中村裸房换上“新衣”。同时,立足城市管理职责,推动城中村现代化治理标准化,聚焦“两违”治理、房前屋后整治、摊贩点设置等任务,向“脏乱差”亮剑。截至7月20日,累计拆除“两违”421处,涉及建筑面积3.8万平方米。

练就服务本领 锻造城管铁军

近年来,同安区城管局以“党建红”引领“城管蓝”,着力锻造一支“对党忠诚、执法为民、创新服务、吃苦耐劳、奋发有为”的城管铁军。

为加强实务能力,同安区城管局不断开展“小城学苑”“小城学法”等多类型学习阵地,转变传统学习方式,提高学习趣味性、增强学习主动性,先后开展理论培训、业务培训和作风纪律讲座等11节课。同时,突出实干担当标准,把积极作为、甘于奉献的好干部选出来、用起来、管出来、带出来,点燃基层干部干事创业的热情和锐意进取的激情。

队伍的战斗力体现在思想武装上。今年“七一”建党节前后,同安区城管局开展一系列主题实践活动,组织党员干部赴红色教育基地研学,向党旗重温入党誓词。今年以来,同安区城管局共组织党组理论学习中心组学习9次,开展“三会一课”216次,以领导干部上党课、专题学习培训等方式组织党的二十大大精神学习活动27场,参与人数890余人次,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

强化监督检查,在转变工作作风上下功夫,是同安区城管局日常工作中的重点。为正风肃纪,由局党组书记、基层党支部书记带头开展廉政党课,组织参观廉政主题漫画展、观看警示教育片等,同时加强日常监督,推动廉政谈话制度落实。近年来,共组织廉政主题活动38场,梳理排查廉政风险点213个,制定预防措施256条,开展谈话谈心80余场次,组织不打招呼检查60次,进一步筑牢拒腐防变思想防线。

一直以来,同安区城管局不断探索新形势下城市管理与服务工作的新思路、新措施、新方法,倾力打造为民“同心圆”、服务“零距离”工作模式,持续增强城管队伍的凝聚力和战斗力,着力实现“党群关系零距离、协同治理零距离、共建共享零距离”,进一步打通服务群众的“神经末梢”,合力营造人人支持、参与、融入城市管理的良好氛围。(邱越胤 刘常伟 蔡剑明)